



郑如美教授(右一)带领学生探讨社会上较少谈及的课题“死亡与身后事”。(受访者提供)

## 新大报告: 价格透明化后 现在殡葬费 比30年前便宜

涂健强 报道  
thorkk@sph.com.sg

虽然公众一般认为殡葬费用逐年增长,但新加坡管理大学的报告指出,随着价格透明化,现在的殡葬费其实比30年前更便宜。

根据新大经济学院与郑海船殡葬礼仪合作进行的研究项目,近七成的人都认为自1980年以来殡葬费用越来越贵,然而事实却是大相径庭。

郑海船生命礼仪总裁郑廷匡指出,在1952年举办一场丧礼的费用约为6000元,到了1980年,一家人可能花上1万5000元甚至2万元以上举办丧礼。

可到了2006年,一场基本丧礼的价格又下跌到5000至6000元之间,到了今天也差不多一样。其中一个主要原因是资讯发达让殡葬价格透明化,客户也会比较价格,所以

殡葬业者必须减低收价。

郑廷匡说:“今天只要上网一搜,就可以看到基本丧礼的费用约5000至6000元,这价格没有随着时间上涨,如果把通胀计算在内,我们的费用其实是比以前更低了。”

这个名为“hatch match despatch.”的调查是新大统计科高级讲师郑如美教授负责策划,共有173名入门统计学课程的学生共同参与,花了五个星期对近8000名来自不同阶层和年龄的人士进行调查。

此调查根据五大考量,统计出一套0至100的生命终结指数(End-of-life index),100为态度最开放,0则最为保守。

这五大考量为个人安排身后事的开放态度、几岁开始考虑身后事、有否写下或告诉身边人心中意愿、会否与心爱之人讨论身后事,以及对身后事设施的看法。



郑廷匡指出,若计算通胀因素,目前的殡葬仪式价格其实比以前更便宜。(受访者提供)

郑如美表示,除了高学历的研究生之外,其他受访者的生命终结指数都不达50分的门槛,这说明本地人对安排身后事的态度还不够开放。

她说:“他们认为要到年老时才开始思考身后事,三成选择在退休后开始考虑,约四分之一选择在生病时才会想到。”

### 大部分人不接受电子帛金

电子帛金缺乏人情味,大部分人接受电子帛金,丧礼只收现金。

虽然新加坡社会正积极走向无现金付款,但当家中有人去世时,一般人还是无法接受在传统丧礼上使用无现金付款。

近一半的受访者表示办喜事时,可以在婚宴上无现金支付礼金,但如果是办丧事,超过七成不接受使用手机应用支付帛金。

郑如美表示,这个现象并不让人意外,因为大多数人都觉得电子帛金显得缺少人情味。

外,因为大多数人都觉得电子帛金显得缺少人情味。

这项调查的受访者主要分为三个年龄层,即30岁以下的学生与年轻人、30至60岁的工作人士、以及60岁以上的年长人士。

在各年龄层的受访者中,60岁以上年长一辈对无现金帛金最为排斥,高达71%不愿接受,30岁以下受访者中则有近59%不接受无现金帛金。

### 对身后事态度 华族最开放

本地三大种族中,华族对于身后事的态度最开放,印度社群排第二,马来族较为保守。

虽然死亡是很多华人的禁忌话题,不过调查却显示,华族对身后事的态度比异族同胞开放。

在吊唁方面,约四成受访者认为摆设灵堂理想为三天,17%认为应该摆五天。

报告指出,男女受访者对于身后事的态度相当接近,学历才是左右一个

人对于身后事观念的主要元素。

研究生和大学毕业生的态度则明显比其他教育程度的人士来得开放,研

究生的指数为50.64,而没有受过教育者则对死亡和身后事相当忌讳,只获得26.94的指数,是受访者中最保守的一群。